

Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»

План Вэнса-Оуэна: несостоявшееся умиротворение Боснии в Югославских войнах 1991- 2001 гг.

Научный руководитель – Смоленский Николай Иванович

Ометюх Михаил Николаевич

Аспирант

Московский государственный областной университет, Москва, Россия

E-mail: macs8949@gmail.com

План Вэнса-Оуэна: несостоявшееся умиротворение Боснии в Югославских войнах 1991- 2001 гг.

Ометюх М.Н.

Аспирант

Московский государственный областной университет, факультет истории, политологии и права, Москва, Россия

E-mail: <mailto:macs8949@gmail.com>

В 1995 году в Дейтоне, США, представителями враждующих сторон: Сербии, Боснии, Хорватии - были подписаны соглашения касательно мира в Боснии и Герцеговине, прекратившие гражданскую войну на этих территориях. Переговоры проходили при активном участии США и под контролем европейских стран и России. Но мало кто знает о предыдущем проекте мирного плана, который мог бы прекратить военные действия в Боснии двумя годами ранее. В работе изучается история создания мирного плана Вэнса-Оуэна, попытка его утверждения и причины провала.

Над вопросами прекращения войны на территории Балкан трудились ООН и ЕС. Разработка плана мирного урегулирования началась летом 1992 года в ходе работы Лондонской конференции по бывшей Югославии. Были сформированы рабочие группы, по результатам деятельности которых и были созданы первые намётки плана, получившего свое название по именам председателей Лондонской конференции лорда Дэвида Оуэна (представителя ЕС) и Сайруса Вэнса (представителя ООН). В январе 1993 года были предложены следующие меры по прекращению гражданской войны в Боснии и Герцеговине: мониторинг тяжелого вооружения миротворцами, демилитаризация Сараево; создавалось федеративное государство с правительственным центром в Сараево, который решал экономические и внешнеполитические вопросы; в управление страной вмешивались международные органы для предотвращения ирредентизма. Наиболее спорной частью мирного плана стала карта, разделявшая страну на 10 автономий, формирование политических структур которых зависело от этнического состава земель на момент довоенной переписи 1991 года [5]. Преимуществом плана было то, что он придерживался принципа многоэтнического сообщества.

Большой проблемой, с которой столкнулись создатели плана Вэнса-Оуэна стали ни этнические чистки в Боснии, ни нежелание лидера боснийских сербов Р. Караджича подписывать соглашения. Это была позиция США, выражавшаяся в отказе поддержать реализацию мирных соглашений без ее участия. Они, по сути, придерживались своей политики, но делали вид, что поддерживают деятельность Международного комитета по бывшей Югославии [3]. Американцы не собирались применять силу для давления на Караджича, в итоге урегулированием ситуации занялись Сербия и Греция, но ничего не вышло. Ратификация мирного договора не получилась из-за того, что боснийские сербы вынесли вопрос на референдум. Эта неудача была размыта растущей враждой между номинальными союзниками: мусульманами и хорватами. Международная неуверенность в своих

действиях навели их на мысль, что «каждый сам за себя». 22 мая 1993 года в Вашингтоне было подписано соглашение между США, Россией и европейскими странами, получившее название «Программа совместных действий». На деле это соглашение нанесло удар по реализации плана Вэнса-Оуэна. Присутствие американских войск в Боснии помогло бы ускорить прекращение гражданской войны, но вместо этого США стали обсуждать новую стратегию общих действий. Была издана «Декларация совместных действий», включавшая в себя защиту шести безопасных зон, обозначенных в резолюциях Совбеза ООН 819 и 824 [4]. Фактически это означало конец плана Вэнса-Оуэна.

Результатом является то, что план Вэнса-Оуэна был убит международными разногласиями. Американцы не хотели его осуществлять. Была утрачена возможность вовлечь РФ в общий подход к управлению кризисом. Также было общее отсутствие согласованности в международных подходах и непоследовательность инициатив США. Не было сильной международной политической воли, чтобы заставить воюющие стороны соблюдать соглашения.

Источники и литература

- 1) 1. Валецкий О. В. Югославская война, 1991-1995 годы. М.: Крафт+, 2011
- 2) 2. Млечин Л. М. Югославская трагедия: Балканы в огне / Леонид Млечин. – СПб.: ООО «Издательство «Пальмира» ; М.: ООО «Книга по требованию», 2017
- 3) 3. Gow J. Triumph of the lack of will: international diplomacy and the Yugoslav War. New York: Columbia University Press. 1997
- 4) 4. Резолюции Совета Безопасности ООН 1993 года [Электронный ресурс] // Сайт Организации Объединенных Наций. URL: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions> (дата обращения: 17.02.2021).
- 5) 5. The Vance-Owen Plan [Электронный ресурс] // The University of Edinburgh: Peace agreements database. URL: <https://www.peaceagreements.org/wview/606/The%20Vance-Owen%20Plan> (дата обращения: 20.02.2021).